

小小说

柳三爷昏迷

■三川一舟

柳三爷还算不上是熟透的瓜，可摔了一脚之后就昏迷不醒了。这不幸之事来得突然，就像是晴朗的天空突然间飘来一团翻滚的乌云。

大凡天上有乌云，出门在外的人都往家赶。柳三爷出了事，平常不在身边的家人都赶了回来，聚拢在三爷床前，个个表情肃穆。三爷一生的付出，家人有目共睹，三爷的德高，也熏陶了家人，除三奶奶之外，凡走出家门的都有了出息。

三爷安然地躺着，看不出有一丝痛苦，两只眼睛半睁半合，眸子闪着一丝光亮，像是即将燃尽的油灯。

在城市大公司工作的儿媳显得格外孝顺，像是下级面见总裁那般，躬下身子，亲切温柔地说，爹，还认得我吗？

三爷一动也不动，面无表情，眼也不眨一下。儿媳摇一下头，轻叹一声，退到一边心存疑惑，人老之前都是这样吗？

儿媳的男人，也就是三爷的儿子，身为国家的干部，此刻仆人一样给三爷掖了掖被角，俯下脸低语道，爹，我是谁？

三爷闭了眼，瘪口袋似的嘴里缓缓吐出一口气。儿子说，爹，您再看看，我是您儿子呀！三爷缓缓睁开眼，头在枕上无力地晃了晃。

三爷连亲生的儿子也不能相认了。儿子转过身，无比沉痛地说，准备后事吧。



远在外地上大学的孙子立刻扑到爷爷身上，哽咽着说，爷爷醒醒，我是您最宠爱的孙子啊，总认得吧？

三爷翻了一下眼皮，略皱一下眉，像是在思索，嘴角动一下，又像是想说什么，但最终这瘪口袋也没张开。

三爷的女儿拉开垂泪的侄儿，握着三爷的手说，爹，我是您的女儿呀。您说过，我是贴身小棉袄呢！

三爷的女儿是大医院的主治医生，凡是三爷有了大病小病都是由她医治，可谓无微不至。每每父女俩见面，三爷都是闺女长闺女短，那情景，三爷就是有病不治也好了一半。

大家屏气敛息，静静地期待，巴望三爷面对女儿有所触动，意外地清醒有所表示。

也别说，三爷眼角滚出了泪珠，嘴角不停地蠕动着。三爷的女儿趁热打铁说，说吧爹，叫我一声啊！

三爷神志清醒了，晚辈们没有显示出喜色，头都低下了。

只见三爷喉结滚动了一下，张开嘴无声一笑，终于费力地说，娘，你是娘！

众人愕然，黯然。三奶急忙上前，揪一下三爷的耳朵说，胡吣啥哩，你这……老头子！

以往，三爷没少捂着三奶的耳朵说悄悄话，每当说到不中听，三奶就啪地打掉三爷的手，然后伸手揪住三爷的耳朵说，胡吣啥哩，你这该死的老头子。

跟三爷同甘共苦厮守了一辈子，三奶深知就此很难再听到老头子胡吣了。她动了情，下意识地又揪一下三爷的耳朵，怨恨地说，老头子，我，你不会忘记吧？

三爷力图折起身子，未果，一只手只扬了一下，睁大了两眼说，老伴，你是老来伴啊！

三爷神志清醒了，晚辈们没有显示出喜色，头都低下了。

我要到河南，我要到沙颍之南

——写在八一大道沙颍河大桥通车之际

■仙源竹韵

我要到河南
我要到沙颍之南
自从封桥的那一刻起
我的心无时不在煎熬
这可怎么办
我要到河南
我迈着沉重的脚步
每日穿行在
焦急和渴盼之间
因为
桥封了
不见施工队伍的出现
我陷入了困惑和迷茫
何时建桥大军才能出现在市民面前

我要到河南
我要到沙颍之南
终于有一天
老桥上来了安全帽
老桥上来了铁家伙
在机器的轰鸣中
老桥被肢解
老桥被安全帽的汗水浇灌
桥梁被一根根吊起
桥墩被一个个引爆
原本横跨沙颍河的胜利桥
变成了废墟一片
让我们记住
2010年10月23日那一天

我要到河南
我要到沙颍之南
机器的轰鸣
湮没了建筑工人的呼喊
太阳的炽热
烤干了安全帽毛孔的每一滴
血汗
他们远离故土
远离了情爱绵绵
他们冬战三九

夏战三伏天
汨汨流淌的沙颍河
见证了他们流血又流汗
他们满怀豪情和期望
奋战在施工第一线

我要到河南
我要到沙颍之南
桥墩一个个立起来了
犹如巨龙的四肢有力强健
跨梁架起来了
犹如巨龙的根根肋骨清晰可见
大桥合龙了
犹如一条即将腾飞的巨龙横卧眼前
引桥铺设了
犹如巨龙的双翼飞架两端
一盏盏五彩缤纷的装饰灯亮了
犹如巨龙的大眼睛忽闪忽闪
傍晚我放慢了匆匆的脚步
把承载着千万周口人梦想的巨龙浑身看遍

我要到河南
我要到沙颍之南
摩肩接踵的人们
满怀好奇和激动纷纷露出笑脸
在一阵震耳欲聋的鞭炮声里
人们欢歌笑语一片
2012年9月9日9时9分
成为大桥通车试运行被定格的钟点
大桥紧闭的围栏被打开
人们郁闷的心灵不再紧关
我的心不再寂寞
我的心飞向了沙颍之南
潮水般的人流从北岸涌向南岸

紧接着又从南岸涌向北岸

我要到河南
我要到沙颍之南
一道道彩虹门高高架起
一朵朵鲜花擦亮了双眼
一面面彩旗迎风高高飘扬
一条条红地毯从脚下直铺到桥中间

市领导风尘仆仆来了
中建七局的建设者们也来了
人们早已静静地等待正式通车的那一刻

2012年9月17日9时
俄顷 锣鼓声声 礼炮声四起
随着礼仪小姐手中的红绸子被轻轻一剪
周口八一大道沙颍河大桥正式通车
早已按捺不住喜悦的人流如离弦之箭

我要到河南
我要到沙颍之南
开着电三轮的大伯大婶来了
坐着轮椅的大爷大娘也来了
骑在脖子上的孩子们来了
抱在怀里的孩子们也来了
每一个人的脸上都是兴奋和激动
每一个人的脸上都是自信和乐观

只需两三分钟啊
只需两三分钟
我终于来到了沙颍之南
桥栏亲了一遍又一遍
秋水望了一眼又一眼
周口人终于迎来正式通车的那一天

诗歌

一生有你

■清香木

明天是你的生日，我笑问：“想要什么？”其实，我知道问也白问，你也说不出个真正想要的物件来，我会像往年一样根据你的需要买。可这次你的回答却让我意想不到：“我想要家庭和睦幸福，儿女聪明懂事，父母身体健康。”

的确，你要的礼物不用花一分钱，却也是用再多的钱买不到的。人到中年，好像一切都看明白了，虚浮的、繁杂的东西都已不再是追逐的目标，你从心灵深处渴望那种安定的、平和的幸福：在外奔波了一天，回家看到的是妻温和的笑脸，儿女娇声娇气地喊着老爸……家，是个可以彻底放松的港湾。

你不止一次对我说：“我现在很幸福，我很知足！”我想这也是我们一家人的心声。男人的爱，不像女人那样轻易表达，你每天都在为这个家奉献着：不管天气多冷，是你先起床为我们做早饭，学校里不少老师都是饿着肚子到校的，而我每天都吃得饱饱的，孩子也总是喝了热汤暖暖地去上学。说实话，我是那么感激你，我和孩子也以我们的方式回应着你的关爱。当然，我们有时候也会吵嘴，每次都是你的谦让化干戈为玉帛，你是那么大度宽容，也因此我们才有了散步时的十指相扣，才有了短暂分别时的牵挂……

很多文章里说：男人四十一枝花。成熟、成功、稳重似乎成了他们的标签。男人也因着这些词语堆砌起了内心深处的骄傲与自豪，也因着这些自以为骄傲与自豪的资本，有些男人开始躁动与不安。可是，你却能把握好自己，每天下班都能及时回家，即便有了实在推不掉的应酬，你也总是

提前打电话说明。没有杂事的时候，你喜欢窝在家里，当你的“宅男”。哪怕是蜷在沙发上看电视，你也会说：“太幸福了！”我有时真的不能理解，如此生活，多么平淡，多么普通。你都不失时机地教育我：“平平淡淡才是真。”是啊，平平淡淡的真诚相处，点点滴滴，时时处处，才使我们彼此相扶走过二十年的风风雨雨。亲爱的老公，既然你以你的博大胸怀、你的无私付出、你的勤恳劳作为我为孩子撑起了一片蓝天，我有什么理由不还你家庭的和睦幸福！

对于孩子，你期待他们聪明懂事，你相信身教重于空洞的说教。你常看那些时下人很少去看的《四书五经》、《道德经》，经常讲给孩子们听，孩子能从中明白一些做人的道理，我也受益匪浅。你跟着孩子一起背诗，时常比赛，激发他们的兴趣。儿子上高三时，曾经历一段迷茫期，你给他写心里话，找他谈心，早上送走晚上接回，默默表达着你深沉的父爱，感染着迷路的孩子。相信吧，孩子一定不会让你失望的！

至于双方的老人，你也在竭尽所能尽自己的孝心。我爸去世较早，撇下年幼的弟弟妹妹和虚弱多病的母亲。我们共同努力支撑着两个家。弟弟妹妹先后大学毕业有了理想的工作，我的妈妈，因为你的操劳，从来都没有过任何的为难。

平淡的日子，我们幸福着；如水的日子，我们感恩着。粗茶淡饭，别有滋味；衣着朴素，清贫自在。相信，我们以后的日子也会含着香，蕴着甜。

一生有你，能陪着你慢慢变老，是我此生最大的福气！

代劳

■刘长征

李塘是独生子女，从小虽不是有求必应，但绝对算娇生惯养。

李塘升入初中后，感到学习有些力不从心，天天有做不完的作业不说，每周一次的值日扫地就够李塘厌烦的。李塘得知，现在啥事都可以雇人干，就很快产生了一个想法。又轮到他值日，李塘在班内私下找同学商量，谁替他扫一次地，给十元钱。有偿服务，当然有人愿意干了。

三年下来，李塘为了找人扫地虽支出了一笔不小的费用，但他不在乎。他家里有钱，爸爸是局长，妈妈是医生，平时给的零花钱就用不完了。

李塘一路顺顺利利来到高中。有了初中三年的“修炼”经验，他自己扩大了服务范围，除值日外，还请人代写作业。没了后顾之忧，李塘在课堂上很轻松，随意听老师几耳朵课，困意来袭，就趴在课桌上小憩一会儿，甚是悠闲自在。

李塘妈妈知道儿子的学习成绩，高考前夕，花大力气疏通了各个环节，让李塘过了二本线。

李塘被一所大学录取。报到那天，学校要求，新生必须带着材料独自登记入学。李塘傻眼了，他的任何事情都由别人包办，这可怎么办？李塘眼珠一转，计上心来，他把身边的一位新生拉到角落处，说只要能帮他入学登记，愿出五百元辛苦费。新生认为很划算，就同意了。

送走了保护自己的妈妈，李塘还没来得及喘口气，军训就开始了。第一天训练，李塘就有点撑不住。晚上回到寝室，李塘打开电脑，在网上发了一个名为“高价雇人代替军训”的帖子。俩小时之内，李塘就接到了好几个咨询电话，经过一番比较，终于确定了人选。

军训过后，李塘刚想轻松一下，

可漫长的学习生涯又开始了，枯燥乏味，费神费力，这让李塘甚是郁闷。

李塘苦思冥想后，趁着夜色在校园的旮旯、宿舍的楼梯拐角等处张贴了数张小广告，请人代替上课。

李塘没了学习压力，心情自然高兴。开心了，就去大教室听听课，纠结时，就打电话给替身。

李塘接下来做的事看起来更是顺理成章：一周换下来的衣物，包括内裤，全部打包寄回千里之外的家，妈妈洗好再快递回来；钟点工一周一次来寝室大扫除……

四年大学一晃而过，李塘的就业问题摆在了父母面前。

李塘时运极佳，赶上了当年举行的县级以上机关公务员考试，父母给他报了一办事员职位。职位信息显示，该职位招录1人，专业要求“电子商务”，学历要求“本科”，学位“不限”，不要求工作经历。所列出的条件几乎都是为李塘“量身定做”。

在父母的参与下，李塘一路过关斩将，最终以综合成绩第一入围体检，进入录取公示。

公示期满，李塘当上了公务员。不久，网上疯传网友举报帖。很快，李塘的父亲李刚被“双规”了。

经查，原为人社局的李刚利用职权篡改分数，帮儿子李塘考上公务员，给国家公务员的招收声誉造成了极坏的影响，具有严重的社会危害性，纪检部门决定开除李刚的党籍、开除公职，并移送司法机关处理。

李塘妈妈哭了，李塘蒙了。

李塘思考了好长时间，灵机一动，对妈妈说，如果爸爸被判了刑，我们何不出点钱，找人替爸爸坐牢呢。

没等李塘把话说完，妈妈一巴掌打在他脸上。